
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας των Παρι-
σίων στη  Σύµβαση - Πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για
την κλιµατική αλλαγή»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Με το παρόν σχέδιο νόµου κυρώνεται, σύµφωνα µε το
άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία των Πα-
ρισίων στο πλαίσιο της Σύµβασης- πλαίσιο των Ηνωµέ-
νων Εθνών για την Κλιµατική Αλλαγή, η οποία υιοθετή-
θηκε από την 21η  Διάσκεψη των Μερών της Σύµβασης
των Ηνωµένων Εθνών για την Κλιµατική Αλλαγή, στις 12
Δεκεµβρίου 2015 στο Παρίσι 

Α. ΓΕΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ           
Η «Συµφωνία των Παρισίων» (Paris Agreement),  που

υιοθετήθηκε στις 12 Δεκεµβρίου 2015 από την 21η Διά-
σκεψη  των Συµβαλλοµένων Μερών στο πλαίσιο της
Σύµβασης-πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για την κλιµα-
τική αλλαγή, αποτελεί ένα ιστορικά σηµαντικό ορόσηµο
στον παγκόσµιο αγώνα κατά της κλιµατικής αλλαγής,
που κατά γενική οµολογία αποτελεί την µεγαλύτερη α-
πειλή για τον πλανήτη αυτή τη στιγµή.
Η Συµφωνία συνιστά µια συνέχιση στο Πρωτόκολλο

του Κιότο, που έχει κυρωθεί  µε το ν. 3017/2002 (Α΄117)
και αποτελεί ίσως  µια µοναδική ευκαιρία για να παραδο-
θεί  στις επόµενες γενιές ένας κόσµος που θα είναι πιο
σταθερός, σε ένα υγιέστερο πλανήτη, µε δικαιότερες
κοινωνίες και πιο ευηµερούσες οικονοµίες,  συµβατές
στο πλαίσιο της  Ατζέντας 2030 του ΟΗΕ για την Αειφό-
ρο Ανάπτυξη. 
Αναµένεται ότι η Συµφωνία θα κατευθύνει τον κόσµο

προς µια παγκόσµια µετάβαση σε καθαρή ενέργεια και
βιώσιµη κυκλική οικονοµία. 
Η πορεία µετάβασης θα απαιτήσει σηµαντικές αλλα-

γές τόσο στο δηµόσιο όσο και τον ιδιωτικό τοµέα. Για
την ΕΕ και τη χώρα µας, αυτή η πορεία παρέχει παράλ-
ληλα και σηµαντικές ευκαιρίες, κυρίως για την απασχό-
ληση και την ανάπτυξη. 
Η µετάβαση αυτή µπορεί, υπό προϋποθέσεις, να τονώ-

σει τις επενδύσεις και την καινοτοµία σε ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας και κυκλική οικονοµία, συµβάλλοντας
έτσι στη φιλοδοξία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) να γί-
νει ο παγκόσµιος ηγέτης στις ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας και να αυξήσει την ανάπτυξη των αγορών για την
παραγωγή σχετικών αγαθών και υπηρεσιών, για παρά-
δειγµα στον τοµέα της ενεργειακής αποδοτικότητας. Η
πορεία προς την κυκλική οικονοµία, την ενεργειακή απο-
δοτικότητα και την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλα-
γής µπορεί να αποτελέσει µοχλό βιώσιµης αλλαγής του
ελληνικού παραγωγικού µοντέλου. 

1. Ο ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩ-
ΣΗΣ
Η Συµφωνία των Παρισίων είναι η πρώτη πολυµερής

συµφωνία για την κλιµατική αλλαγή που καλύπτει σχε-
δόν το σύνολο των εκποµπών παγκοσµίως. Στο πλαίσιο
αυτό, η συµφωνία των Παρισίων είναι µια επιτυχία για
τον κόσµο και µια επιβεβαίωση της επιτυχηµένης στρα-
τηγικής πορείας της ΕΕ προς µια οικονοµία χαµηλών εκ-
ποµπών άνθρακα. 

Επισηµαίνεται ότι η ΕΕ ήταν η πρώτη µεγάλη οικονο-
µία που παρουσίασε πρόταση προς την UNFCCC για το
κλίµα (που εντάσσεται στο πλαίσιο των υποχρεώσεων
κάθε χώρας υπό την µορφή των NDCς - Nationally
Determined Contributions, δηλαδή των «εθνικά καθορι-
σµένων συνεισφορών» µείωσης εκποµπών αερίων θερ-
µοκηπίου) στις 6 Μαρτίου 2015, µέσω της δέσµης πολιτι-
κών «κλίµα-ενέργεια για το 2030» που έχει θέσει ένα φι-
λόδοξο στόχο µείωσης των κοινοτικών εκποµπών αε-
ρίων του θερµοκηπίου κατά τουλάχιστον 40% έως το
2030 σε σχέση µε το 1990. 

Σηµειώνεται ότι ήδη από τον Οκτώβριο του 2014 σύµ-
φωνα µε τα Συµπεράσµατα της Συνόδου Κορυφής οι αρ-
χηγοί κρατών µελών και κυβερνήσεων της ΕΕ καθόρισαν
ως δεσµευτικό στόχο τη µείωση των εγχώριων εκπο-
µπών σε όλο το φάσµα της οικονοµίας κατά τουλάχιστον
40 % έως το 2030, σε σύγκριση µε το 1990.  Όλοι οι το-
µείς της οικονοµίας θα πρέπει να συµβάλουν στην επί-
τευξη αυτών των µειώσεων εκποµπών. 
Προκειµένου αυτό να συµβεί µε οικονοµικά αποδοτικό

τρόπο, οι τοµείς της βιοµηχανίας και της παραγωγής ε-
νέργειας που καλύπτονται από το Σύστηµα Εµπορίας Δι-
καιωµάτων Εκποµπών της ΕΕ (ΣΕΔΕ) θα πρέπει να µειώ-
σουν τις εκποµπές τους κατά 43 % έως το 2030 σε σύ-
γκριση µε το 2005. Άλλοι τοµείς της οικονοµίας, όπως οι
µεταφορές, τα κτίρια, η γεωργία, τα απόβλητα, η χρήση
της γης και η δασοκοµία θα πρέπει να µειώσουν τις εκ-
ποµπές τους κατά 30% έως το 2030 σε σύγκριση µε το
2005.
Μετά την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για α-

ναθεώρηση του Συστήµατος Εµπορίας Δικαιωµάτων Εκ-
ποµπών (ΣΕΔΕ) της ΕΕ που έγινε το 2015, οι πολιτικές
για τη δέσµη «κλίµα-ενέργεια για το 2030» συµπληρώ-
θηκαν µε τις νοµοθετικές προτάσεις για τους τοµείς ε-
κτός ΣΕΔΕ, οι οποίες όταν συµφωνηθούν, από το Συµ-
βούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, αναµένεται να
καθοδηγήσουν τη πορεία µετάβασης της Ευρώπης σε
χαµηλές εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα και συνεπώς
να ανταποκριθούν οι ευρωπαϊκές χώρες στις δεσµεύσεις
που αναλαµβάνουν λόγω της συµφωνίας των Παρισίων
για την κλιµατική αλλαγή.
Η ΕΕ προσπάθησε πολύ τα τελευταία χρόνια για να

καταστεί δυνατή µια φιλόδοξη συµφωνία, κατά τις δια-
πραγµατεύσεις της 21ης Διάσκεψης  των Συµβαλλοµέ-
νων Μερών στο Παρίσι, βασιζόµενη πάντα στους κανό-
νες της διεθνούς συνεργασίας. Η διαπραγµατευτική
στρατηγική της ΕΕ ήταν αποφασιστικής σηµασίας για
την επίτευξη της συµφωνίας ειδικά µε την επιτυχηµένη
κοινοπραξία κρατών µε υψηλή φιλοδοξία.  

2. ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ
Η συµφωνία των Παρισίων έχει τα ακόλουθα βασικά

χαρακτηριστικά:
Καθορίζει ένα µακροπρόθεσµο στόχο να θέσει τον κό-

σµο σε σωστή πορεία για να περιοριστεί η υπερθέρµαν-
ση του πλανήτη πολύ κάτω από τους 2° C και να συνεχί-
σει τις προσπάθειες για τον περιορισµό της αύξησης της
θερµοκρασίας σε 1,5° C. Ο φιλόδοξος στόχος του 1,5°
C, συµφωνήθηκε για να αναδείξει τις ανησυχίες των πιο
ευάλωτων χωρών που αντιµετωπίζουν ήδη τις επιπτώ-
σεις της κλιµατικής αλλαγής.
Η Συµφωνία αποστέλλει ένα σαφές µήνυµα σε όλους

τους ενδιαφερόµενους φορείς, επενδυτές, τις επιχειρή-
σεις, την κοινωνία των πολιτών και τους φορείς χάραξης



πολιτικής, ότι η παγκόσµια µετάβαση σε καθαρές µορ-
φές ενέργειας είναι πλέον γεγονός και ότι οι πόροι πρέ-
πει να στραφούν µακριά από τα ορυκτά καύσιµα. 
Με τις 189 εθνικές συνεισφορές µείωσης εκποµπών

(NDCs) που υποβλήθηκαν στον ΟΗΕ, καλύπτεται περί-
που το 98% του συνόλου των εκποµπών, κάνοντας την
αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής  να αποτελεί πλέ-
ον µια πραγµατικά παγκόσµια προσπάθεια.  
Με τη Συµφωνία, παρέχεται ένας δυναµικός µηχανι-

σµός για να γίνει ένας απολογισµός και να ενισχυθεί η
φιλοδοξία µε την πάροδο του χρόνου. Ξεκινώντας από
το 2023, τα µέρη θα συναντώνται κάθε πέντε (5) χρόνια
σε ένα «παγκόσµιο απολογισµό» όπου θα εξετάσουν την
πρόοδο στη µείωση των εκποµπών, την προσαρµογή και
την παροχή και λήψη υποστήριξης εν όψει των µακρο-
πρόθεσµων στόχων της συµφωνίας.
Τα Μέρη έχουν νοµικά δεσµευτική υποχρέωση να ε-

φαρµόσουν εγχώρια µέτρα µετριασµού, µε σκοπό την ε-
πίτευξη των στόχων των συνεισφορών τους. Επίσης θε-
σπίζεται ένα ενισχυµένο πλαίσιο διαφάνειας και λογο-
δοσίας, συµπεριλαµβανοµένης της διετούς υποβολής α-
πό όλα τα Μέρη της απογραφής των αερίων του θερµο-
κηπίου και πληροφορίες που απαιτούνται για την παρα-
κολούθηση της προόδου τους, καθώς και ενός µηχανι-
σµού για τη διευκόλυνση της εφαρµογής και την προώ-
θηση της συµµόρφωσης.
Παρέχεται µια φιλόδοξη δέσµη αλληλεγγύης µε επαρ-

κείς διατάξεις για την χρηµατοδότηση για το κλίµα και
την αντιµετώπιση των αναγκών που συνδέονται µε την
προσαρµογή και την απώλεια και τη ζηµία που σχετίζεται
µε δυσµενείς επιπτώσεις της αλλαγής του κλίµατος. 
Για την προώθηση της ατοµικής και συλλογικής δρά-

σης για την προσαρµογή, η συµφωνία των Παρισίων κα-
θιερώνει για πρώτη φορά ένα παγκόσµιο στόχο, ώστε να
ενισχυθεί η ικανότητα, η προσαρµοστικότητα στο κλίµα
και η µείωση της ευπάθειας κλίµατος. 
Τέλος, σε διεθνές επίπεδο, ενθαρρύνεται η µεγαλύτε-

ρη συνεργασία µεταξύ των συµβαλλοµένων Μερών να
µοιραστούν την επιστηµονική γνώση σχετικά µε την
προσαρµογή, καθώς και πληροφορίες σχετικά µε τις
πρακτικές και τις πολιτικές.

3. ΟΙ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ
ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ  
Στη Συµφωνία των Παρισίων προβλέπεται µια σειρά α-

πό µεσοπρόθεσµες απαιτήσεις για τα Συµβαλλόµενα
Μέρη.  
Αρχικά θα  πρέπει να αναπτυχθεί µια σαφής κατανόη-

ση των συνεπειών της πολιτικής που απορρέει από τον
θερµοκρασιακό στόχο του  1,5° C. Η 5η Έκθεση αξιολό-
γησης (ΑR5) της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την
Κλιµατική Αλλαγή (IPCC) ήταν αµφίρροπη για το θέµα
αυτό που οφείλεται κυρίως σε ανεπαρκή επιστηµονική α-
νάλυση.  Για να αντιµετωπιστεί αυτό το πρόβληµα προε-
τοιµάζεται σε επίπεδο ΕΕ µια ειδική έκθεση µέσα στο
2018. 
Μια άλλη σηµαντική πρόκληση θα είναι οι διαδικασίες

απολογισµών. H ΕΕ αναµένεται να συµβάλει και αυτή
στην επιστηµονική εξέταση που θα διεξαχθεί σε διεθνές
επίπεδο για το σκοπό αυτόν. Επίσης η ΕΕ θα συµµετά-
σχει στο πρώτο «διευκολυντικό διάλογο» που θα πραγ-
µατοποιηθεί το 2018 όπου θα προβεί σε απολογισµό της
συλλογικής φιλοδοξίας και της προόδου στην εφαρµογή
των δεσµεύσεων. 

Η πορεία µετάβασης  προς µια οικονοµία χαµηλών εκ-
ποµπών άνθρακα και αποδοτικής χρήσης των πόρων εί-
ναι µια µεγάλη πρόκληση τόσο για την χώρα µας και την
ΕΕ, όσο για όλα τα υπόλοιπα Μέρη. Η µετάβαση σε µια
οικονοµία χαµηλών εκποµπών άνθρακα µε αποδοτική
χρήση των πόρων απαιτεί θεµελιώδεις αλλαγές στην τε-
χνολογία, την ενέργεια, την οικονοµία αλλά και την κοι-
νωνία στο σύνολό της. 
Η διαδικασία αυτής της µετάβασης θα εξεταστεί στον

πρώτο παγκόσµιο απολογισµό το 2023, που θα εξετάσει
σταδιακά τις (όλο και πιο) φιλόδοξες δράσεις για την πε-
ρίοδο µετά το 2030. Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕ µαζί µε τα
άλλα Μέρη, καλείται µέχρι το 2020 να παρουσιάσει µα-
κροπρόθεσµες αναπτυξιακές στρατηγικές προς µια πο-
ρεία χαµηλών εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου. 
Επισηµαίνεται πάντως ότι η Συµφωνία των Παρισίων ε-

κτός από πρόκληση είναι παράλληλα και µια ευκαιρία για
οικονοµικό µετασχηµατισµό µε θετικές εξελίξεις για την
απασχόληση και την ανάπτυξη, θέµατα πολύ σηµαντικά
ειδικά για τη χώρα µας. Πρόκειται λοιπόν για ένα κεντρι-
κό στοιχείο που αφορά την επίτευξη των στόχων της α-
ειφόρου ανάπτυξης µέσω διάδοσης και εδραίωσης µιας
κυκλικής οικονοµίας. 
Η εφαρµογή της συµφωνίας των Παρισίων αναµένεται

να προσφέρει επιχειρηµατικές ευκαιρίες για την ΕΕ και
να αξιοποιήσει το πλεονέκτηµα της πρωτοπορίας  της,
µε την προώθηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας,
της ενεργειακής απόδοσης και ανάπτυξη σχετικής τε-
χνολογίας για χαµηλές εκποµπές άνθρακα σε παγκόσµιο
επίπεδο αλλά και την ενεργοποίηση διαδικασιών που ε-
πιταχύνουν τις δηµόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις στην
καινοτοµία και τον εκσυγχρονισµό σε όλους τους βασι-
κούς τοµείς.

Όπως και να έχει, η µετάβαση σε µια οικονοµία χαµη-
λών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα αναµένεται να έ-
χει κοινωνικές και οικονοµικές επιπτώσεις και συνεπώς
δεν θα είναι ούτε απλή, ούτε εύκολη, τόσο για την ΕΕ ό-
σο και ειδικά για τη χώρα µας µε τις συνθήκες που έχουν
διαµορφωθεί τα τελευταία χρόνια. 

Β. ΑΝΑΛΥΣΗ ΒΑΣΙΚΩΝ ΑΡΘΡΩΝ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ 
Προοίµιο  
Στο προοίµιο, τίθενται ορισµένες αρχές και κατευθύν-

σεις που προσδιορίζουν το πλαίσιο της Συµφωνίας των
Παρισίων και περιλαµβάνουν: 

• τις συνθήκες συµµετοχής των Μερών στην Σύµβαση-
πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για την Κλιµατική Αλλαγή
(γνωστή και ως Convention),

• την ισότητα και τις «κοινές αλλά διαφοροποιηµένες
ευθύνες µετά των αντίστοιχων δυνατοτήτων» και ανα-
γνώριση των ειδικών συνθηκών των λιγότερο ανεπτυγ-
µένων Μερών, 

• τις επιπτώσεις των µέτρων που λαµβάνονται για την
καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής, 

• τη βιώσιµη ανάπτυξη,
• τη δηµιουργία αξιοπρεπούς εργασίας, 
• τα ανθρώπινα δικαιώµατα, 
• τη βασική προτεραιότητα για την διασφάλιση των

τροφίµων και της εξάλειψης της φτώχειας,
• την ακεραιότητα των οικοσυστηµάτων, των ωκεανών,

της βιοποικιλότητας και της  «Μητέρας Γης», 
• την κλιµατική δικαιοσύνη,
• τις ανάγκες µόρφωσης, εκπαίδευσης, δηµόσιας ευαι-

σθητοποίησης και συµµετοχής, καθώς και της δηµόσιας
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πρόσβασης στην πληροφόρηση,
• την ανάγκη συµµετοχής όλων των επιπέδων διακυ-

βέρνησης και όλων των εµπλεκοµένων κάθε Μέρους, α-
νάλογα πάντα και µε την αντίστοιχη εθνική νοµοθεσία,
και

• τη σηµασία της βιώσιµης συµπεριφοράς στην κλιµατι-
κή αλλαγή και της σχετικής βιώσιµης παραγωγής και κα-
τανάλωσης µε ευθύνη κυρίως των ανεπτυγµένων Μερών

Άρθρο 1: Ορισµοί
Προσδιορίζονται οι έννοιες «Σύµβαση» (Convention)

που αφορά την Σύµβαση –πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών
για την Κλιµατική Αλλαγή, που έχει κυρωθεί µε το
ν. 2205/1994 (Α΄60), «Διάσκεψη των Μερών»
(Conference of the Parties – COP) της Σύµβασης, και
«Μέρος» (Party) δηλ. η συµβαλλόµενη χώρα αυτής της
συµφωνίας, όπου καταδεικνύεται η σύνδεση και αλληλε-
ξάρτηση της Συµφωνίας των Παρισίων µε τη Σύµβαση
των ΗΕ για την Κλιµατική Αλλαγή. 

Άρθρο 2: Σκοπός   
Η Συµφωνία θέτει τρεις βασικούς σκοπούς: 
1. Να κρατηθεί η αύξηση της µέσης παγκόσµιας θερ-

µοκρασίας σε «αρκετά κάτω από 2ο C σε σχέση µε τα
προβιοµηχανικά επίπεδα και να συνεχιστούν οι προσπά-
θειες για τον περιορισµό της αύξησης της θερµοκρασίας
σε 1,5ο C σε σχέση µε τα προβιοµηχανικά επίπεδα» (µα-
κροπρόθεσµος θερµοκρασιακός στόχος), 

2. να αυξηθεί η ικανότητα προσαρµογής στις δυσµε-
νείς επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής, και την ενίσχυ-
ση της ανθεκτικότητας, και να 

3. να γίνουν οι χρηµατοδοτικές ροές συνεπείς προς
µια πορεία χαµηλών εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου.

Άρθρο 3:
Η Συµφωνία προτρέπει τα µέρη να καθορίσουν τις ε-

θνικές τους συνεισφορές και να αναλάβουν φιλόδοξες
προσπάθειες ώστε να συµβάλλουν στην επίτευξη των
στόχων του άρθρου 2. 

Άρθρο 4: Μετριασµός   
Ο Μετριασµός των εκποµπών κατά τη διάρκεια του αι-

ώνα - και πώς οι χώρες θα αντιµετωπίσουν τη µείωση
των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου, περιλαµβάνει: 
α) Στην  παράγραφο 1: Τον µακροπρόθεσµο στόχο 
Για την επίτευξη του µακροπρόθεσµου στόχου της

θερµοκρασίας «πολύ κάτω από 2ο C» ο κόσµος πρέπει
να αποβλέπει στην κορύφωση των εκποµπών αερίων του
θερµοκηπίου «το συντοµότερο δυνατόν» (asap), έχο-
ντας κατά νου ότι θα χρειαστεί περισσότερος χρόνος για
τις αναπτυσσόµενες χώρες να κορυφώσουν τις δικές
τους εκποµπές. 
Μετά από αυτό, οι χώρες πρέπει να κάνουν γρήγορες

µειώσεις «σύµφωνα µε τη βέλτιστη διαθέσιµη επιστήµη»
έως ότου οι εκποµπές και απορροφήσεις αερίων θερµο-
κηπίου ισορροπήσουν.  
β) Στις παραγράφους 2 και 3: Εθνικά καθορισµένες συ-

νεισφορές (NDCs) 
Η συµφωνία δεσµεύει νοµικά κάθε χώρα στην προετοι-

µασία, την ανακοίνωση και τη διατήρηση των «εθνικά κα-
θορισµένων συνεισφορών» που προτίθεται να επιτύχει.
Οι χώρες δηλαδή δεσµεύονται να επιδιώξουν φιλόδοξες
εγχώριες πολιτικές, µέτρα και δράσεις µετριασµού των
εκποµπών αερίων θερµοκηπίου, µε στόχο την επίτευξη

της συνεισφοράς. 
Διαδοχικές συνεισφορές µιας χώρας οφείλουν να α-

ποτελούν «πρόοδο», σε συνάρτηση µε τις προηγούµε-
νες προσπάθειες της και να αντανακλούν τη «µέγιστη
δυνατή φιλοδοξία της χώρας».    
γ) Στις παραγράφους 4 και 6: Δράσεις 
Η συµφωνία αναφέρει ότι οι αναπτυγµένες χώρες

πρέπει να αναλάβουν ηγετικό ρόλο αναλαµβάνοντας
«στόχους για µείωση των εκποµπών σε όλους τους το-
µείς της οικονοµίας», αλλά και οι αναπτυσσόµενες χώ-
ρες ενθαρρύνονται να κινηθούν επίσης προς την ίδια πο-
ρεία µε µείωση ή περιορισµό των εκποµπών µε την πάρο-
δο του χρόνου.    
Μεγαλύτερη ευελιξία δίνεται στις λιγότερο ανεπτυγ-

µένες χώρες και τα µικρά νησιωτικά αναπτυσσόµενα
κράτη, για τα οποία αναφέρεται ότι «ίσως προετοιµά-
σουν»  στρατηγικές, σχέδια και δράσεις  για να µειώ-
σουν τις εκποµπές τους. 
δ) Στις παραγράφους 9 και 10: Διαδικασία απολογιστι-

κών κύκλων 
Η συµφωνία δεσµεύει όλες τις χώρες να κοινοποιούν

τις «εθνικά καθορισµένες συνεισφορές» (NDCs) κάθε
πέντε (5) έτη, µέσω µιας διαδικασίας απολογισµού, η ο-
ποία θα αξιολογεί την παγκόσµια πρόοδο για την επίτευ-
ξη του στόχου της συµφωνίας. 
Αυτή η διαδικασία θα συγχρονίζεται σύµφωνα µε ένα

κοινό χρονικό πλαίσιο. 
ε) Στις παραγράφους 13 και 14 : Λογιστική διαδικασία 
Η συµφωνία δεσµεύει τις χώρες για τις «εθνικά καθο-

ρισµένες συνεισφορές» (NDCs), τη µέτρηση των εκπο-
µπών και απορροφήσεων αερίων του θερµοκηπίου, σύµ-
φωνα µε τις αρχές της «ακεραιότητας, της διαφάνειας,
της ακρίβειας, της πληρότητας, της συγκρισιµότητας
κ.λπ. και  την αποφυγή διπλοεγγραφών. 
στ) Στην παράγραφο 19: Μακροπρόθεσµες στρατηγι-

κές  
Η συµφωνία αναφέρει ότι όλες οι χώρες πρέπει «να

προσπαθήσουν να διαµορφώσουν και να ανακοινώσουν
τις µακροπρόθεσµες αναπτυξιακές στρατηγικές χαµη-
λών εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου». 

Άρθρο 5: Δάση   
Η Συµφωνία αναφέρει ότι οι χώρες θα πρέπει να ανα-

λάβουν δράση για την «διατήρηση και την ενίσχυση» ό-
σον αφορά «καταβόθρες και ταµιευτήρες» αερίων του
θερµοκηπίου, συµπεριλαµβανοµένων των δασών.
Αυτό περιλαµβάνει τα αποτελέσµατα και από τα υφι-

στάµενα πλαίσια που έχουν ήδη συµφωνηθεί στο πλαί-
σιο της Σύµβασης των Ηνωµένων Εθνών για την µείωση
των εκποµπών από την αποψίλωση και την υποβάθµιση
το οποίο ξεκίνησε το 2007 και συνεχίζεται στη Βαρσοβία
όπου ιδρύθηκε και ο οµώνυµος µηχανισµός-(Warsaw
REDD+ Mechanism). 

Άρθρο 6: Αγορές 
Η Συµφωνία θεσπίζει ακόµη ένα µηχανισµό, ο οποίος

θα καθοδηγήσει την ίδρυση ενός εθελοντικού συστήµα-
τος αγορών άνθρακα, όπου οι χώρες θα µπορούν να χρη-
σιµοποιούν «διεθνώς µεταφερόµενα αποτελέσµατα µε-
τριασµού» για να εκπληρώσουν τις δεσµεύσεις τους. 
Ο Μηχανισµός θα επιβλέπεται από ένα Σώµα, που θα

αποφασιστεί από την Διάσκεψη των Συµβαλλοµένων
Μερών, µε συγκεκριµένους στόχους µετριασµού εκπο-
µπών. Αναγνωρίζεται επίσης, η σηµασία των προσεγγί-
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σεων που δεν βασίζονται στην αγορά και αναµένεται να
βοηθήσει τις χώρες να ανταποκριθούν στις «εθνικά κα-
θορισµένες συνεισφορές» τους.  

Άρθρο 7: Προσαρµογή 
Η Συµφωνία εστιάζει στο θέµα της προσαρµογής και

πώς τα Μέρη πρέπει να προετοιµαστούν για την αντιµε-
τώπιση των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής.  Ειδι-
κότερα: 
α)  Στην παράγραφο 1: Παγκόσµιος σκοπός  
Η Συµφωνία θεσπίζει ένα ποιοτικό παγκόσµιο σκοπό

για την προσαρµογή. Ο σκοπός αυτός περιλαµβάνει την
ενίσχυση της προσαρµοστικής ικανότητας, ενίσχυση της
ανθεκτικότητας και τη µείωση της ευπάθειας στην αλλα-
γή του κλίµατος. 
Αυτό γίνεται, προκειµένου να διασφαλιστεί ότι ο κό-

σµος θα είναι έτοιµος να αντιµετωπίσει τις επιπτώσεις
της «πολύ κάτω από 2ο C» θερµοκρασίας του πλανήτη, η
οποία συµφωνήθηκε ως ο µακροπρόθεσµος στόχος.   
β)  Στην παράγραφο 5: Αρχές  
Η συµφωνία ορίζει µια σειρά κατευθυντήριων αρχών

αναφορικά µε τις δράσεις προσαρµογής που θα πρέπει
να λαµβάνουν υπόψη –µεταξύ άλλων- τις ιδιαιτερότητες
της χώρας, την διάσταση του φύλλου, τις ευάλωτες οµά-
δες, τις κοινότητες και τα οικοσυστήµατα και να βασίζο-
νται στην επιστήµη και την παραδοσιακή γνώση (ειδικά
για αυτόχθονες πληθυσµούς σε µικρά κράτη κ.λπ.). 
γ)  Στην παράγραφο 7: Συνεργασία  
Η Συµφωνία αναφέρει ότι οι χώρες θα πρέπει να επε-

κτείνουν τη συνεργασία τους, όταν πρόκειται για την
προσαρµογή στην κλιµατική αλλαγή. 
Αυτό περιλαµβάνει την ανταλλαγή πληροφοριών και

βέλτιστων/ορθών πρακτικών, ενίσχυση θεσµικών ρυθµί-
σεων, ενίσχυση της επιστηµονικής γνώσης και παροχή
βοήθειας στις αναπτυσσόµενες χώρες για τον εντοπι-
σµό των πρακτικών προσαρµογής, τις ανάγκες και τις
προτεραιότητες.  
δ)  Στην παράγραφο 9: Σχεδιασµός  
Η Συµφωνία αναφέρει ότι κάθε χώρα πρέπει να συµµε-

τάσχει στις διαδικασίες σχεδιασµού προσαρµογής. Αυ-
τές οι διαδικασίες θα µπορούσαν να περιλαµβάνουν την
εφαρµογή των µέτρων προσαρµογής, τη διαµόρφωση
των εθνικών σχεδίων προσαρµογής, την αξιολόγηση
των επιπτώσεων της αλλαγής του κλίµατος και την ευ-
πάθεια, την παρακολούθηση και την εκµάθηση από τα
σχέδια προσαρµογής, και την οικοδόµηση της ανθεκτι-
κότητας των κοινωνικοοικονοµικών και οικολογικών συ-
στηµάτων.   
ε)  Στις παραγράφους 10, 11 και 12: Ανακοίνωση  
Η Συµφωνία αναφέρει ότι κάθε χώρα θα πρέπει να «υ-

ποβάλει και ενηµερώνει σε τακτά χρονικά διαστήµατα»
ανακοινώσεις για τη προσαρµογή, οι οποίες µπορούν να
περιλαµβάνουν τις προτεραιότητες, την εφαρµογή, τις
ανάγκες υποστήριξης, τα σχέδια και τις δράσεις. 
Επισηµαίνεται πως αυτά δεν θα πρέπει να δηµιουρ-

γούν καµία πρόσθετη επιβάρυνση για τις αναπτυσσόµε-
νες χώρες. Θα πρέπει να υποβάλλονται µαζί µε, ή ως συ-
στατικό άλλων ανακοινώσεων, συµπεριλαµβανοµένου ε-
νός εθνικού σχεδίου προσαρµογής που καθορίζεται σε
εθνικό επίπεδο συνεισφοράς.   
Η Γραµµατεία της Σύµβασης (UNFCCC Secretariat) θα

τηρεί δηµόσιο αρχείο των ανωτέρω ανακοινώσεων.  
στ)  Στην παράγραφο 14: Απολογισµός  
Στη Συµφωνία αναφέρεται σε µια διαδικασία απολογι-

σµού (ο πρώτος απολογισµός θα γίνει το 2023) για να ε-
πανεξεταστεί η πρόοδος που θα έχει τεκµηριωθεί. 
Στο άρθρο 7 αναφέρεται ότι ο απολογισµός θα ανα-

γνωρίσει τις προσαρµοστικές προσπάθειες των ανα-
πτυσσόµενων χωρών, την ενίσχυση της εφαρµογής των
δράσεων προσαρµογής, θα εξετάσει την επάρκεια και
την αποτελεσµατικότητα της υποστήριξης που παρέχε-
ται στις προσπάθειες προσαρµογής και θα επανεξετάσει
τη συνολική πρόοδο προς το στόχο της παγκόσµιας προ-
σαρµογής.   

Άρθρο 8: Απώλεια και βλάβες  
To θέµα «Απώλεια και βλάβες/ζηµίες» αναφέρεται

στην εξεύρεση ενός τρόπου για τις (πλέον ευάλωτες)
χώρες ώστε να βοηθηθούν στην αντιµετώπιση των επι-
πτώσεων της κλιµατικής αλλαγής που είναι πέρα από
την προσαρµογή.  

Άρθρο 9: Χρηµατοδότηση   
Το άρθρο αυτό αναφέρεται στην χρηµατοδότηση. Για

την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, τεράστια
χρηµατικά ποσά θα πρέπει να κινητοποιηθούν από µια
ποικιλία πηγών. Στο άρθρο ορίζεται ποιος πρέπει να είναι
υπεύθυνος για την παροχή αυτών των κεφαλαίων.  Ειδι-
κότερα:
α)  Στις παραγράφους 1, 2 και 4: Υποστήριξη  
Η Συµφωνία θέτει µια νοµική υποχρέωση για τις ανε-

πτυγµένες χώρες, συγκεκριµένα για την εξασφάλιση πα-
ροχής χρηµατοδοτικών πόρων ώστε να βοηθήσουν τόσο
τις προσπάθειες µετριασµού όσο και προσαρµογής των
αναπτυσσόµενων χωρών. Η υποστήριξη πρέπει να γίνε-
ται ισορροπηµένα τόσο για µετριασµό όσο και προσαρ-
µογή. Άλλες χώρες ενθαρρύνονται να παρέχουν στήριξη
σε εθελοντική βάση.  
β)  Στην παράγραφο 3: Πηγές  
Η Συµφωνία αναφέρει ότι οι ανεπτυγµένες χώρες θα

πρέπει να εξετάσουν ένα ευρύ φάσµα πηγών και µέσων
για την κινητοποίηση κεφαλαίων, σηµειώνοντας παράλ-
ληλα τον «σηµαντικό ρόλο» που θα πρέπει να διαδραµα-
τίσουν οι δηµόσιοι πόροι. 
Αυτή η κινητοποίηση θα πρέπει να αντιπροσωπεύει µια

«πρόοδο» πέρα από τις προηγούµενες προσπάθειες .
γ)  Στις παραγράφους 5, 6 και 7: Απολογισµός και Ανα-

κοίνωση
Η Συµφωνία αναφέρει ότι θα πρέπει να εξετάζονται οι

πληροφορίες που παρέχονται από τις ανεπτυγµένες χώ-
ρες και οι οποίες σχετίζονται µε την χρηµατοδότηση του
κλίµατος. Οι αναπτυγµένες χώρες οφείλουν κάθε διετία
να παρέχουν ποιοτική και ποσοτική πληροφόρηση ανα-
κοινώνοντας τις χρηµατοδοτικές ροές µε διαδικασία που
θα είναι διαφανής και συνεπής. Η  διαδικασία θα αποφα-
σιστεί σε προσεχή Σύνοδο των Μερών (COP). 

Άρθρο 10: Τεχνολογία  
Η Συµφωνία αναφέρει ότι οι χώρες οφείλουν να µοιρά-

ζονται ένα µακροπρόθεσµο όραµα για τη σηµασία της
«πλήρους ανάπτυξης και µεταφοράς τεχνολογίας» θε-
σπίζοντας για το σκοπό αυτό ένα ειδικό «πλαίσιο τεχνο-
λογίας». 
Αυτό το πλαίσιο θα παρέχει κατευθύνσεις στον Μηχα-

νισµό Τεχνολογίας που ήδη υφίσταται  στο πλαίσιο της
Σύµβασης των ΗΕ για την Κλιµατική Αλλαγή. {(Ο εν λό-
γω Μηχανισµός αποτελείται από δύο συµπληρωµατικά
σώµατα που λειτουργούν από κοινού για την επίτευξη
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αυτού του στόχου: την Εκτελεστική Επιτροπή Τεχνολο-
γίας (Technology Executive Committee - TEC) και το Κέ-
ντρο Κλιµατικής Τεχνολογίας και Δικτύων (Climate
Technology Centre and Network - CTCN)]. 
Επισηµαίνεται ότι η Συµφωνία προσθέτει ότι η στήριξη

(συµπεριλαµβανοµένης της οικονοµικής) που θα παρέχε-
ται στις αναπτυσσόµενες χώρες για την εφαρµογή της
ανάπτυξης και µεταφοράς τεχνολογίας, θα πρέπει να
λαµβάνεται υπόψη κατά την διάρκεια της διαδικασίας α-
πολογισµού του άρθρου 14.  

Άρθρο 11: Ανάπτυξη ικανοτήτων  
Ως προς το θέµα της ανάπτυξης ικανοτήτων αναφέρε-

ται ότι η ικανότητα των αναπτυσσόµενων χωρών, να α-
ναλάβουν αποτελεσµατική δράση κατά της κλιµατικής
αλλαγής, θα πρέπει να ενισχυθεί στο πλαίσιο της Συµ-
φωνίας. 
Αναφέρεται ότι οι ανεπτυγµένες χώρες θα πρέπει να

ενισχύσουν τη στήριξη δράσεων των ικανοτήτων στις α-
ναπτυσσόµενες χώρες και ότι θα πρέπει να επικοινω-
νούν τακτικά σχετικά µε τα µέτρα που έχουν ληφθεί. Οι
αναπτυσσόµενες χώρες πρέπει επίσης να κοινοποιούν
τακτικά την πρόοδο στην εφαρµογή των σχεδίων ανά-
πτυξης ικανοτήτων. 

Άρθρο 13: Διαφάνεια   
Για να είναι αποδοτική η Συµφωνία των Παρισίων και

να δηµιουργηθεί η απαραίτητη εµπιστοσύνη, χρειάζεται
οι χώρες να λογοδοτούν για την εφαρµογή των δεσµεύ-
σεων τους µε τεκµηριωµένες πληροφορίες και δεδοµέ-
να.
Θεσπίζεται για τον λόγο αυτό ένα πλαίσιο διαφάνειας

µε το οποίο καθιερώνεται διαδικασία και σύστηµα ελέγ-
χου για τη διασφάλιση της διαφάνειας, τόσο των δράσε-
ων όσο και της υποστήριξης, µε κάποια ενσωµατωµένη
ευελιξία για τις αναπτυσσόµενες χώρες. Ειδικότερα: 
α)  Στις παραγράφους 7 έως και 10: Πληροφορίες
Κάθε χώρα πρέπει να παρέχει ορισµένες πληροφο-

ρίες, συµπεριλαµβανοµένης µιας έκθεσης απογραφής
εκποµπών και απορροφήσεων, καθώς και πληροφορίες
που είναι απαραίτητες για την παρακολούθηση της προ-
όδου όσον αφορά την επίτευξη των NDCs. Θα πρέπει ε-
πίσης να παρέχει πληροφορίες σχετικά µε την προσαρ-
µογή. 
Οι αναπτυγµένες χώρες πρέπει επίσης να παρέχουν

πληροφορίες σχετικά µε τη χρηµατοδότηση, την τεχνο-
λογία και την υποστήριξη της ανάπτυξης ικανοτήτων, ε-
νώ οι αναπτυσσόµενες χώρες πρέπει να παρέχουν πλη-
ροφορίες σχετικά µε την υποστήριξη που χρειάζονται
και που έλαβαν.   
α)  Στις παραγράφους 11 και 12: Τεχνική επανεξέταση

εµπειρογνωµόνων 
Η Συµφωνία αναφέρει ότι οι πληροφορίες που υποβάλ-

λονται από κάθε χώρα θα πρέπει να υποβάλλονται και σε
επανεξέταση από τεχνικούς εµπειρογνώµονες. Για τις α-
ναπτυσσόµενες χώρες, αυτό µπορεί να περιλαµβάνει
βοήθεια για τον εντοπισµό των αναγκών ανάπτυξης ικα-
νοτήτων. 
Κάθε χώρα πρέπει να συµµετέχει σε µία επανεξέταση

της χρηµατοδοτικής στήριξης που παρέχει, καθώς και
της εφαρµογής και της επίτευξης των εθνικά καθορισµέ-
νων εισφορών της (NDCs). 

Άρθρο 14: Απολογισµός   
Η Συµφωνία αναφέρει ότι πρέπει να υπάρχει µια διαδι-

κασία «παγκόσµιου απολογισµού»  της συνολικής προό-
δου προς την επίτευξη των µακροπρόθεσµων στόχων
της συµφωνίας, αρχής γενοµένης από το 2023 και µετά
ανά πενταετία. 
Το αποτέλεσµα της διαδικασίας απολογισµού χρησι-

µεύει ώστε να ενηµερώνει τις χώρες για την «επικαιρο-
ποίηση και ενίσχυση»  των δράσεων και/ή υποστήριξης
των.   

Άρθρο 15: Συµµόρφωση   
Με το άρθρο αυτό θεσπίζεται ένας µηχανισµός για την

προώθηση της συµµόρφωσης µε τη Συµφωνία. Ο µηχανι-
σµός αυτός θα αποτελείται από µια Eπιτροπή
(Committee) από ειδικούς (expert-based) η οποία θα είναι
φύσει διευκολυντική (facilitative in nature) και θα λειτουρ-
γεί µε µη-αντιθετικό και µη-τιµωρητικό τρόπο. Θα λαµβά-
νει υπόψη της την αρχή CBDR (Common but
differentiated responsibilities – δηλαδή κοινών αλλά δια-
φοροποιηµένων ευθυνών) και θα ανακοινώνει τα αποτε-
λέσµατα της στην ετήσια Σύνοδο των Μερών.  

Άρθρα 20 και 21:  Η ισχύς της Συµφωνίας  
Η Συµφωνία κατατέθηκε στον  ΟΗΕ στη Ν.Υόρκη και

στις 22 Απριλίου του 2016 ξεκίνησε µια περίοδος ενός
(1) έτους, δηλ. µέχρι 21.4.2017, για υπογραφή αποδοχής
από τις χώρες. Η Ελλάδα υπέγραψε την αποδοχή της
Συµφωνίας στις 22 Απριλίου 2016 στη Ν.Υόρκη. Μέχρι το
τέλος Ιουνίου  2016 είχαν υπογράψει την αποδοχή 176
χώρες-Μέρη
Η Συµφωνία θα τεθεί σε ισχύ 30 ηµέρες µετά την ηµε-

ροµηνία κατά την οποία τουλάχιστον 55 χώρες που αντι-
προσωπεύουν τουλάχιστον το 55% του συνόλου των πα-
γκόσµιων εκποµπών θα έχουν καταθέσει τις πράξεις κύ-
ρωσης της Συµφωνίας. Για να επιτευχθεί αυτό, πρέπει
τουλάχιστον οι χώρες µε τις τρεις µεγαλύτερες εκπο-
µπές αερίων θερµοκηπίου στον κόσµο (δηλ. Κίνα, ΗΠΑ
και Ε.Ε. µε περίπου το 50% των παγκοσµίων εκποµπών)
να επικυρώσουν µέσα στο επόµενο έτος. Επισηµαίνεται
ότι η Κίνα και οι ΗΠΑ δεσµεύτηκαν να την επικυρώσουν
το συντοµότερο δυνατό.  Όσον αφορά τις ΗΠΑ, η Συµ-
φωνία των Παρισίων δεν θα χρειαστεί έγκριση από το
Κογκρέσο.   
Μέχρι τέλος Ιουνίου 2016 από τα 197 Μέρη, µόνο 20

έχουν κυρώσει την Συµφωνία, που αντιπροσωπεύουν το
0,40 % των παγκόσµιων εκποµπών αερίων θερµοκηπίου.   
Η έγκαιρη επικύρωση και η όσο το δυνατόν ταχύτερη

έναρξη ισχύος της Συµφωνίας αποτελεί σηµαντικό στό-
χο για την Ευρωπαϊκή Ένωση και είναι απαραίτητη κα-
θώς θα παρέχει, σε όλες τις χώρες αλλά και τους επεν-
δυτές, τη νοµική βεβαιότητα ότι θα εφαρµοστεί σύντο-
µα. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη-µέλη της καλούνται
να επικυρώσουν τη Συµφωνία των Παρισίων, το συντο-
µότερο δυνατό και στη συνέχεια να καταθέσουν από κοι-
νού τα έγγραφα κύρωσης της συµφωνίας στα Ηνωµένα
Έθνη.  
Θέτοντας υπόψη της Βουλής των Ελλήνων το εν λόγω

σχέδιο νόµου, εισηγούµαστε να τύχει της έγκρισής της.
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Αθήνα, 19 Σεπτεµβρίου 2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ      ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,    
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ         ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ                    

Π. Κουρουµπλής         Γ. Σταθάκης

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

Ν. Κοτζιάς Ευκλ. Τσακαλώτος

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  ΥΠΟΔΟΜΩΝ,
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ        ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ

Π. Σκουρλέτης Χρ. Σπίρτζης

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ      ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Ευάγ. Αποστόλου                  Θ. Δρίτσας

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ                            
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ι. Τσιρώνης

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Κύρωση της Συµφωνίας των Παρισίων στη Σύµβαση-
Πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για την κλιµατική αλλα-
γή 

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28
παρ. 1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία των Παρισίων στη
Σύµβαση-Πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για την κλιµατι-
κή αλλαγή  που  κυρώθηκε  µε το  ν. 2205/1994 (Α΄60), η
οποία υιοθετήθηκε στο Παρίσι στις 12 Δεκεµβρίου 2015
στην 21η  Συνδιάσκεψη των Μερών της Σύµβασης και υ-
πογράφηκε στη Νέα Υόρκη στις 22 Απριλίου 2016 και το
κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα
και σε µετάφραση στην ελληνική έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Αρµόδια αρχή

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας συντονί-
ζει, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του, τα συναρµόδια
Υπουργεία και ενδεχοµένως τους λοιπούς συναρµόδι-
ους φορείς του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα για:
α) την εφαρµογή των διατάξεων της Συµφωνίας και
β) την κατάρτιση Εθνικού Προγράµµατος για την ε-

φαρµογή της  Εθνικά Καθορισµένης Συνεισφοράς στην
παγκόσµια αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 3 σε συνδυασµό µε το άρθρο 4  της
κυρούµενης Συµφωνίας και την παρακολούθηση της ε-
φαρµογής του Προγράµµατος αυτού. 

Άρθρο τρίτο
Εξουσιοδοτήσεις

1. Με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Περιβάλλοντος
και Ενέργειας και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουρ-
γού είναι δυνατόν να ενσωµατώνονται ειδικότερα θέµα-
τα και λοιπές λεπτοµέρειες για την εφαρµογή της Συµ-
φωνίας.

2.  Με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υ-
πουργού, είναι δυνατόν να ενσωµατώνονται ή/ και  να
θεσπίζονται µέτρα εφαρµογής των Αποφάσεων των Δια-
σκέψεων των Μερών που ενεργούν ως Σύνοδοι των Με-
ρών, όπως αποφάσεις µε τις οποίες εγκρίνονται ή τροπο-
ποιούνται τα Παραρτήµατα που προβλέπονται στο άρθρο
23 παρ. 2 της Συµφωνίας.

3. Με Πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου µετά από ει-
σήγηση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ε-
γκρίνεται το Εθνικό Πρόγραµµα για την  Εθνικά Καθορι-
σµένη Συνεισφορά που αναφέρεται στο άρθρο δεύτερο
του νόµου. Στην ίδια Πράξη προβλέπεται η έκδοση κοι-
νών υπουργικών αποφάσεων του Υπουργού Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υ-
πουργού, µε τις οποίες µπορεί να ρυθµίζονται θέµατα ε-
φαρµογής και εξειδίκευσης του Εθνικού Προγράµµατος.

Άρθρο τέταρτο

Η προβλεπόµενη στα άρθρα 3 και 4 Εθνικά Καθορισµέ-
νη Συνεισφορά,  εντάσσεται στο πλαίσιο της  από κοινού
υποχρέωσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-
µελών για το επίπεδο των εκποµπών και καθορίζεται α-
ναλόγως µεταξύ των κρατών-µελών µε σχετική Απόφα-
ση του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύµφωνα
µε την παράγραφο 16 του άρθρου 4 του νόµου. 

Άρθρο πέµπτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµ-
φωνίας που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέ-
σεων του άρθρου 21 της Συµφωνίας.

Αθήνα, 19 Σεπτεµβρίου 2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ      ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,    
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ         ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ                    

Π. Κουρουµπλής         Γ. Σταθάκης

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

Ν. Κοτζιάς Ευκλ. Τσακαλώτος

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  ΥΠΟΔΟΜΩΝ,
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ        ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ

Π. Σκουρλέτης Χρ. Σπίρτζης

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ      ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Ευάγ. Αποστόλου                  Θ. Δρίτσας

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ                            
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ι. Τσιρώνης

51



Αριθµ.  311/20/2016

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας «Κύρωση της Συµφωνίας των Παρισίων στη
Σύµβαση- Πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για την κλιµα-
τική αλλαγή»

A. Με τις διατάξεις του υπόψη νοµοσχεδίου, κυρώνε-
ται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ.1 του
Συντάγµατος η ανωτέρω Συµφωνία, η οποία υιοθετήθηκε
στο Παρίσι στις 12 Δεκεµβρίου 2015 κατά την 21η Συν-
διάσκεψη των Μερών της Σύµβασης για την κλιµατική
αλλαγή και υπογράφηκε στη Νέα Υόρκη στις 22 Απριλίου
2016, αποσκοπεί δε στην ενίσχυση της παγκόσµιας α-
νταπόκρισης στην απειλή της κλιµατικής αλλαγής (πε-
ριορισµός της αύξησης της θερµοκρασίας του πλανήτη,
αύξηση της ικανότητας προσαρµογής στις δυσµενείς ε-
πιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής κ.λπ.), κατά τα ειδικό-
τερα οριζόµενα.

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις, προκαλούνται σε
βάρος του Κρατικού Προϋπολογισµού, τα ακόλουθα α-
ποτελέσµατα:

1. Δαπάνη από την: 
α) λήψη πρόσθετων µέτρων και την υλοποίηση δράσε-

ων για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, στο
πλαίσιο της κυρούµενης Συµφωνίας (περιορισµός εκπο-
µπών αερίων θερµοκηπίου, ανάπτυξη µηχανισµών δια-
φάνειας κ.λπ.), πέραν εκείνων που έχουν ήδη αναληφθεί
από τη χώρα µας κατ’ εφαρµογή της Σύµβασης – πλαίσιο
των Ηνωµένων Εθνών για την κλιµατική αλλαγή
(ν. 2205/1994) και του Πρωτοκόλλου του Κιότο
(ν. 3017/2002),                  (άρθρα 2-4, 7, 13)

β) συµµετοχή εκπροσώπων της χώρας µας στις συνό-
δους της Συνδιάσκεψης των Μερών της Συµφωνίας (άρ-
θρο 16).

2. Ενδεχόµενη δαπάνη από τυχόν: 
α) παροχή χρηµατοδοτικών πόρων προς τις αναπτυσ-

σόµενες χώρες για την εφαρµογή δράσεων µετριασµού
και προσαρµογής των υφιστάµενων υποχρεώσεών τους
στο πλαίσιο της Συµφωνίας,                (άρθρα 9 και 11)
β) κάλυψη  εξόδων  διαιτησίας, σε  περίπτωση  προ-

σφυγής σε αυτήν, για τη διευθέτηση διαφορών που ανα-
κύπτουν κατά την εφαρµογή της Συµφωνίας (άρθρο 24).

Αθήνα, 19 Σεπτεµβρίου 2016

Η Γενική Διευθύντρια

Σταυρούλα Μηλιάκου

ΕΙΔΙΚΗ  ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας των Παρι-
σίων στη Σύµβαση- Πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για
την κλιµατική αλλαγή»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλούνται επί του Κρατικού Προϋπολογισµού, τα α-
κόλουθα αποτελέσµατα:

1. Δαπάνη από την: 
α) λήψη πρόσθετων µέτρων και την υλοποίηση δράσε-

ων για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, στο
πλαίσιο της κυρούµενης Συµφωνίας (περιορισµός εκπο-
µπών αερίων θερµοκηπίου, ανάπτυξη µηχανισµών δια-
φάνειας κ.λπ.), πέραν εκείνων που έχουν ήδη αναληφθεί
από τη χώρα µας κατ’ εφαρµογή της Σύµβασης – πλαίσιο
των Ηνωµένων Εθνών για την κλιµατική αλλαγή
(ν. 2205/1994) και του Πρωτοκόλλου του Κιότο
(ν. 3017/2002),                   (άρθρα 2-4, 7, 13)
β) συµµετοχή εκπροσώπων της χώρας µας στις συνό-

δους της Συνδιάσκεψης των Μερών της Συµφωνίας (άρ-
θρο 16).

2. Ενδεχόµενη δαπάνη από τυχόν: 
α) παροχή χρηµατοδοτικών πόρων προς τις αναπτυσ-

σόµενες χώρες για την εφαρµογή δράσεων µετριασµού
και προσαρµογής των υφιστάµενων υποχρεώσεών τους
στο πλαίσιο της Συµφωνίας, (άρθρα 9 και 11)
β) κάλυψη  εξόδων  διαιτησίας, σε  περίπτωση  προ-

σφυγής σε αυτήν, για τη διευθέτηση διαφορών που ανα-
κύπτουν κατά την εφαρµογή της Συµφωνίας (άρθρο 24).
Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπίζονται από τις πι-

στώσεις του Κρατικού Προϋπολογισµού.

Αθήνα, 19 Σεπτεµβρίου 2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ευκλ. Τσακαλώτος Π. Σκουρλέτης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ι. Τσιρώνης
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